                    浅谈数学应用题类型及解法
                 宁波市鄞州中学 朱达峰 邮编315101
    所谓应用题是指利用数学知识解决一些非数学领域中的问题。数学的高度抽象性决定了数学应用的广泛性，因而应用题的非数学背景是多种多样的，解应用题往往需要在陌生的情景中去理解、分析给出的有关问题，并舍弃与数学无关的非本质因素，通过抽象转化成相应的数学问题。
    解应用题的一般思路：首先要在阅读材料、理解题意的基础上，把实际问题抽象成数学问题，就是从实际问题出发，经过去粗取精、抽象概况、利用数学知识建立相应的数学模型。再利用数学知识对数学模型进行分析、研究，得到数学结论，然后再把数学结论返回到实际问题中去。在解决时要做到“读、建、解、答”四步。中学数学中常见的基本问题与数学模型有：
1、优选问题。实际中的“优选问题”，常需建立“不等式模型”来解决。
2、预测问题。经济计划、市场预测等这类问题，常设计为“数列模型”来解决。

3、最值（极值）问题。工业建设、工农产业、建筑设计及实际生活中的极限问题，常需要设计成“函数模型”，转化为求函数的最值来解决。
4、等量关系问题。涉及等量关系问题，常建立“方程或方程组模型”解决。
第一类：优选问题
例1、某宾馆有相同标准的床位100张，根据经验，当宾馆的床价（即每张每天的租金）不超过10元时，床位可以全部租出；当床价高于10元时，每提高1元，将有3张床位空闲。
    为了获得较好的效益，该宾馆要给床位定一个合适的价格，条件是：①要方便结帐，床位应为1元的正整数倍；②该宾馆每日的费用支出为575元，床位出租的收入必须高于支出。 

若用
[image: image151.png]


表示床位，用
[image: image2.wmf]y

表示该宾馆一天出租床位的净收入（即除去每日的费用支出后的收入）
⑴把
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表示成
[image: image4.wmf]x

的函数，并求出其定义域；

⑵试确定该宾馆将床价定为多少元时，既符合上面的两个要求，又能使净收入最多？

解 ⑴由题知，
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解得：
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，综上所述，函数的表达式是

[image: image11.wmf]î

í

ì

£

<

-

+

-

£

£

-

=

38

10

575

130

3

10

6

575

100

2

x

x

x

x

x

y

函数的定义域是
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    ⑵对于
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显然当
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元。床位定价为22元。
例2、某工厂有工人214名，现要生产1500件产品，每件产品由3个A型零件和1个B型零件配套组成，每个工人加工5个A型零件与加工3个B型零件所需时间相同，现将工人分成两组，分别加工一种零件，同时开始加工，设加工A型零件的工人有
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人，在单位时间内每一个工人加工A型零件
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件，加工完A型零件所需时间为
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⑴试比较
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的大小，并写出完成总任务的时间
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的解析式；

⑵应怎样分组，才能使完成任务用时最少？

 解 由题设，每个工人在单位时间内加工
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个A型零件，所以
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个工人在单位时间内加工
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；单位时间内加工B型零件的个数为
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⑵要使完成任务最快，
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的大小。加工A型零件有137，加工B型零件有77人时，完成

任务时间最少。
第二类：预测问题
例1、一电视台某天有
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次插播广告时间，一共播了
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条广告，第一次播了一条以及余下的
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，第二次播了2条以及余下的
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，以后每次按此规律插播广告，在最后一次即第
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次插播了余下的最后几条广告
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。问这天有几次播广告时刻？并求广告的条数
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解 设播送
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次广告之后，还剩下
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条广告未播，则第
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次播出的广告条数为：
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利用错位相减法可得：
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例2、银行按规定每经过一定时间结算存（贷）款的利息一次，结算后即将利息并入本金，这种计算利息的方法叫做复利。现在有某企业技术改造，有两种方案：甲方案是一次性贷款10万元，第一年便可获利1万元，以后每年比上一年增加
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的利润；乙方案是每年贷款1万，第一年可获利1万元，以后每年比上一年增加利润5千元。两种方案使用期都是10年，到期一次性归还本息。若银行贷款利息按年息
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的复利计算，试比较两种方案中谁获利更多？（计算结果精确到千元。参考数据：
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解 甲方案10年获利是每年获利数组成的等比数列的前10项的和，为
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.

42

1

3

.

1

1

3

.

1

)

30

1

(

)

30

1

(

)

30

1

(

10

9

0

0

3

0

0

2

0

0

»

-

-

=

+

+

+

+

+

+

L

（万元），到期归还银行贷款的本息为
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   乙方案逐年获利数组成一个等差数列，10年共获利：
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（万元）到期归还银行贷款本息和为
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   显然甲方案获利多于乙方案。

第三类：最值（极值）问题

例1、一根水平放置的长方体形枕木的安全负荷与它的宽度
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成正比，与它的厚度
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的平

方成正比，与它的长度
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的平方成反比。
⑴将此枕木翻转
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（即宽度变为了厚度），枕木的安全负荷变大了吗？为什么？
⑵现有一根横断面为半圆（半圆的半径为
[image: image87.wmf]R

）的木材，用它来截取成正方形的枕木，其长度

即为枕木规定的长度，问如何截取，可使安全负荷最大？
解 ⑴由题知：安全负荷：
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     ⑵设截取的宽度为
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例2、在东西方向直线延伸的湖岸上有一港口
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30分钟后因故障而停在湖里，已知机艇出发后，先按直线前进，以后又改成正北，但不知

最初的方向和何时改变方向，如果去营救，用图示表示营救区域（提示：满足不等式
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第四类：等量关系问题
例1、某种冰淇淋是用球型塑料包装的，有60克装和150克装两种规格。假设冰淇淋售价=
（冰淇淋成本+包装成本）
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（1+利润率），，并且包装成本与球型外壳表面积成正比，已知

60克装冰淇淋售价1.5元，其中冰淇淋成本为1分/克，利润率为
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的情况下，150克装冰淇淋应售假多少？两种规格中，哪一种比较合算？
 （参考系数：
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解  60克装冰淇淋的包装成本为
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元。设60克装和150克装冰淇淋球型外壳表面积分别为
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和
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，容积分别为
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和
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，150克装冰淇淋的包装成本为
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，则可得以
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为未知数的方程
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150克装冰淇淋售价
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元，又因为两种规格的冰淇淋单位

重量的价格比为
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，所以买大包装比买小包装合算。
例2、从多个地方抽调了一批型号相同的联合收割机收割一片小麦。若这些收割机同时到

达，则24小时就可以收割完毕，但它们由于距离不同，是每隔一段相同的时间顺序投入工

作的，如果第一台收割机总工作时间恰好是最后一台工作时间的5倍，问这种收割方式在

这片麦地上工作了多少时间？
解 这些收割机投入工作的时间组成一个等差数列，这种方式的工作时间就是第一台收割机的作业时间。

   设
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台收割机的工作时间依次为
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是一个等差数列。因为每台收割机的工作效率为
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